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     המטה לחינוך אזרחי ולחיים משותפים
         المقر للتربية المدنية وللحياة المشتركة

      מערך שיעור בנושא גזענות – אמירות גזעניות בכיתה שלנו!?

                                  מערך לכיתות ג'-ד'
רציונל למורה:                                                                                                                           להסביר את המושג גזענות, לזהות התנהגות גזענית, לעודד התנהגות שוויונית.

רצף:                                                                                                                                             שיעור זה יילמד כחלק מנושא הזכות לשוויון.
מטרות:

· התלמיד יכיר את  המושג גזענות. 

· התלמיד יבין את תופעת הגזענות והשלכותיה.
· התלמיד יתנסה בדיאלוג מכבד בקבוצה המבוסס על תקשורת והקשבה לזולת בתנאים של שונות.
משך זמן:                                                                                                                            
2 שיעורים 
עזרים: 
· דפים בגודל A4
· בריסטולים לבנים בגודל A3
· צבעים – צבעי עיפרון, פנדה, טושים וכד'

· עיתונים ומגזינים
· מספריים ודבק    
מושגים:
שונות, גזענות, גזע, שוויון, כבוד.
תוצרי למידה:

תערוכת יצירות בנושא יום המאבק בגזענות.
                          מהלך שיעור (2 שיעורים ברצף) – אמירות גזעניות בכיתה שלנו!?
פתיחה- 10 דקות 

צפייה בסרטון:

https://www.youtube.com/watch?v=twGDu9UfVZ4
בעקבות הסרטון
•  מדוע הילדים אינם רוצים לשתף את הילד והנערה או לא נותנים לילדה ואמה לשבת     
   באוטובוס?

•  האם זה הוגן לדעתכם לשפוט אחרים/ להתייחס אליהם בצורה שונה (לחיוב ולשלילה) בגלל 

    צבע  עורם או הלאום שלהם? 

•  האם לדעתך יש כאן אפליה? אם כן, מדוע?

אפליה היא מונח המציין הבדלה בין קבוצות חברתיות שונות או פרטים שונים, הבדלה המעניקה לקבוצה או פרט מסוימים יתרונות או חסרונות יחסיים בהתייחסות אליהם, מבלי שתהיה הצדקה עניינית לכך. אפליה עשויה להיות על בסיסים שונים (כגון מין, גזע, לאום ועוד) וליתרונות או לחסרונות הנובעים ממנה עשויים להיות ביטויים שונים (כלכליים, חברתיים וכו').

•  כותבים על הלוח את המילה גזענות ומבקשים מהתלמידים להגיד מילים שעולות בדעתם 
   בשומעם את המילה. על מה הם חושבים כשמוזכרת מילה זו? מהם הרגשות שמתעוררים בהם?

•  מציגים את המושג "גזענות" ומפרשים אותו: המושג גזענות נגזר מהמילה "גזע" – קבוצה של 

   בני אדם בעלי מוצא משותף או מראה דומה (עור כהה, עיניים מלוכסנות).  

                          אפליה על בסיס גזעי קרויה גזענות.

•  גזענות מתרחשת כשמתייחסים בצורה שונה או מפלה כלפי אדם או כלפי קבוצת אנשים בשל 
   גזעם - צבע עורם, השתייכותם לעדה מסוימת או לעם מסוים ועוד.
•  הגזענות מבוססת על התפיסה שלא כולם שווים, ושאנשים ממוצא מסוים או מגזע מסוים הם 

   טובים פחות מאחרים. 

האם יש הצדקה לגישה כזו? האם גישה כזו היא דמוקרטית? לאיזה זכות דמוקרטית היא מנוגדת? (הזכות לשוויון)

התנסות- 30 דקות
מחלקים את התלמידים לשלשות. כל קבוצה מקבלת דפים בגודל  A4וטושים. על כל קבוצה לחשוב על שלוש התבטאויות גזעניות שבהן נתקלו תלמידי הקבוצה בזמן האחרון (חשוב לבקש מהתלמידים שלא יגידו מי אמר/ה מה).

אוספים את כל ההתבטאויות שהתלמידים העלו, תולים בצדו האחד של הלוח ומנהלים דיון:

•  באיזה מובן ההתבטאויות הללו היו גזעניות? מדוע הן לא היו מקובלות עליכם?

•  מה הרגשתם כששמעתם את הביטוי שהעליתם ? 

•  האמירה היא הפוגעת או המעשה? מי נפגע/ה מכך? איך הוא/היא נפגע/ה? 

מקריאים לתלמידים את האמרה הבאה: 

"מצד  אחד היינו רוצים שכולם יוכלו להגיד או לעשות כל דבר העולה על דעתם, מצד שני לא היינו רוצים שמישהו ייפגע"

•  מה אתם חושבים על המשפט הזה? האם הייתם רוצים לחיות בחברה שבה אנשים עושים 
    ואומרים כל מה שהם רוצים? איזה סוג של חברה זה מייצר? 

•  מתי הופך ביטוי לאמירה פוגעת? איך אתם מגדירים אמירות גזעניות?

•  איך מחליטים מה מותר להגיד ומה אסור? ומי מחליט/ה כאן, ברמה של הכיתה?

•  כיצד מזהים מעשה שמבוסס על גזענות?

יישום- 10 דקות
מה אנו יכולים לעשות כדי להתמודד עם גזענות?                                                                               התלמידים יעלו הצעות והמורה תכתוב אותן בצדו השני של הלוח.

העשרה- 30 דקות
עבודה בקבוצות:

מחלקים לכל קבוצה בריסטול בגודל A3, חומרים וכלי יצירה.                                                                     כל קבוצה בוחרת בדרך אחת להתמודד עם גזענות מתוך ההצעות שכתובות על הלוח ויוצרת יצירה אמנותית שמבטאת אותה.                                                                                                                       התלמידים יצרו תערוכה באחד החללים בבי"ס בה יציגו את היצירות.

סיכום ורפלקציה- 10 דקות
מה למדתם מהשיעור? מה אהבתם בשיעור? מה הוא חידש לכם? ציינו דבר אחד שאהבתם/שעניין/שסקרן/שהרגיז אתכם בשיעור.

מהי גזענות? ייחוס של נחיתות לאדם או לקבוצה, על בסיס של תכונות סטריאוטיפיות שמנוסחות בשפה ביולוגית, חברתית או תרבותית. בשיח גזעני נתפסות תכונות אלו כנחותות, כבלתי משתנות וכמהותיות לאותה הקבוצה. (פרופ' יהודה שנהב)

שעורי בית: 
קטע קריאה " נלסון מנדלה " +שאלות.
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נלסון מנדלה נחשב לסמל המאבק בחוקי האפרטהייד (הפרדה בין לבנים לשחורים) בדרום אפריקה.
מצורף קטע מתוך הספרייה הווירטואלית של מט"ח. קראו את הקטע הבא וענו על השאלות שלאחר מכן:
http://lib.cet.ac.il/pages/item.asp?item=17048
1. מי הוא נלסון מנדלה על פי הקטע? 
2. מה זה אפרטהייד? האם הצליח נלסון מנדלה במאבקו זה? כיצד אתם יודעים זאת? 
3. על מה נאבק נלסון מנדלה במהלך חייו?  
4. האם מאבקו של מנדלה נגד תופעות הגזענות תקף גם למקומות אחרים בעולם? הביאו  
    דוגמאות.

נספח: 

הגדרת מושגים:                                                                                                                                             מהי גזענות?                                                                                                                                                  מהי גזענות? פרופ' יהודה שנהב
איננו אוהבים לחשוב על עצמנו כגזענים ואף לא להודות שהגזענות היא חלק בלתי נפרד מחיינו. אולם למרבה הצער, הגזענות הינה תופעה תרבותית נרחבת המצויה בכל חברה. משום כך אני מבקש להסיט את המבט מן השאלה ”מיהו גזען?“ אל השאלה ”מהי גזענות?“. הגדרה סוציולוגית של גזענות תאפשר לנו למשל לקבוע האם החיקוי של מבטא מזרחי או ערבי כדי להצחיק קהל הינו גזענות? האם השלכת תרומות הדם של האתיופים הינה גזענות? האם הקריאות ”מוות לערבים“ הינן גזענות? האם האמירה ש“הרוסיות הן זונות“ הינה גזענית?

בכל חברה יש הבדלים בין בני אדם על בסיס צבע עור, מבנה פנים, או מבנה גוף. אולם אסור שהבדלים אלו יהוו הסבר או סיבה לנחיתות חברתית או לפיגור תרבותי. הגזענות מתחילה בנקודה בה אנו מקבצים אנשים על פי מאפיינים ביולוגיים, ומייחסים להם תכונות וכישורים נחותים או נעלים. עד לאחרונה, מקובל היה להגדיר גזענות כ:

ייחוס של נחיתות, לאדם או לקבוצה, על ידי שימוש בתכונות סטריאוטיפיות ועל ידי ניסוח ההבדל בין הקבוצות במונחים של מהות ביולוגית שאינה משתנה.

אולם הגדרה זו אינה מספקת כיום. הגזענות הביולוגית הייתה דומיננטית בעבר כחלק בלתי נפרד של השליטה של אירופה בקולוניות שלה מעבר לים. הילידים באפריקה או באסיה כונו ”גזעים נתינים“ ותוארו כמי שאינם מסוגלים לחשוב בצורה עצמאית או לקיים חברה חופשית. הגזע אופיין בעיקר על ידי צבע עור ומבנה גוף, והוצמדו אליו תכונות ספק ביולוגיות ספק תרבותיות: פרימיטיביות. הגזענות הביולוגית נכחה בפוליטיקה, בחברה, בספרות ובתרבות;

אני מבקש לעמוד על שלוש בעיות שקשורות לגזענות ביולוגית:

1. "”גזע“ הוא מושג מדומיין. גזע אינו קיים בטבע. איש אינו יכול באמת לקבוע מהי זהות יהודית על ידי בדיקת דם; ההוכחה לקיומו של ”דם יהודי“ התבססה על מאפיינים אנתרופולוגים כמו אורחות חיים והרגלים ”יהודיים“, הליכה לבתי כנסת, התחקות אחרי ההיסטוריה המשפחתית. כאשר הבדלים בין קבוצות תרבותיות מנוסחים בשפה ביולוגית, התרבות נתפסת כגזירה של הטבע. גזע אינו ממשי, אבל בשמו נהרגים אנשים“. האנטישמיות כלפי יהודים היווה תשתית הכרחית להשמדת יהודי אירופה. גזע אינו קיים מבחינה ביולוגית או מוסרית אבל קיים מבחינה סוציולוגית.

2. הגזענות הנאצית הייתה כל כך קיצונית, עד שכל השוואה של גזענות, קשה ואיומה ככל שתהיה, מתבטלת בפניה. האם ניתן לכנות באותו שם את משטר האפרטהייד הגזעני בדרום אפריקה? את הגזענות כלפי שחורים בדרום ארצות הברית בשנות החמישים והשישים? מילון אבן שושן הגדיר גזענות כ“תורת גזע“, שהינה ”ההשקפה הנפסדת שהארים הם בני הגזע הנעלה והמושלם ביותר“. ההגדרה הזאת, המשייכת את הגזענות למדינה הנאצית ולשפת הביולוגיה, חוסמת את היכולת לדבר עליה בהקשרים אחרים.

3. רתיעה מן המושג ”גזע“ לאחר השואה. לאחר שנת 1945 הייתה רתיעה משימוש במושג ”גזע“ ונמצאו לו תחליפים שכונו ”גזענות חדשה“, המאפשרת קיומה של ”גזענות ללא גזע“. ”הגזענות החדשה“ החליפה את התיאורים הביולוגיים בתיאורים חברתיים ותרבותיים. למשל, ”עדה“. עדה מתוארת כקבוצה בעלת היסטוריה משותפת והרגלים חברתיים ותרבותיים זהים. היא לקוחה ממילון תרבותי, ”עדה“, אבל כמו ”גזע“, היא מושג מדומיין. מנהגי עדות אינם מושג מדומיין אבל נחיתות או עליונות היא אמירה גזענית שמטרתה לומר שהאחר הוא טוב פחות, פרימיטיבי.

הבידוק הביטחוני המפוצל לערבים ויהודים ישראלים מבוסס על שיקול לפיו ההסתברות לביצוע פיגוע על ידי ערבי גדולה יותר מאשר על ידי יהודי. גם אם טענה זאת נכונה, ניתן להעמיד מולה את הטענה שהפגיעה בזכויות אדם חמורה מהסיכון הכמעט אפסי במידה ותתבטל הבדיקה הסלקטיבית. לכך יש להוסיף את התופעה של השפלת האזרחים הערבים בעקבות הבדיקות המפוצלות. אולם גם אם נקבל את הסיבה הביטחונית כסיבה רציונאלית, עדיין התוצאה היא הצדקתה היא גזענות בחסות המדינה.

בשל המורכבות של הגדרת הגזענות כביולוגית, אני מבקש להרחיב את ההגדרה ולתקנה באמצעות מושג סוציולוגי אלטרנטיבי: "הגזעה" racialization. הגזעה המאפשרת להגדיר גזענות גם בשיח תרבותי רחב יותר.

הגזעה הינה פעולה של דמיון אנושי באמצעות מאפיינים ביולוגיים (למשל: צבע עור, אורכו או רוחבו של האף או גודל השדיים ), חברתיים (למשל: עוני, ארץ מוצא ומעמד חברתי ), או תרבותיים (למשל: דתיות או גודל משפחה), ושימוש במאפיינים אלו, שנתפסים כ“טבעיים“ ובלתי משתנים, כדי להעניק לגיטימציה להיררכיות בין קבוצות ואנשים.

למשל: ביום הפריימריז למפלגת העבודה, בנובמבר 2005, התראיינה אחת מתומכות אהוד ברק לתכנית רדיו, ואמרה שהמאבק בין שני המועמדים: אהוד ברק ועמיר פרץ, מזכיר לה תחרות בין טייס F-16לבין נהג משאית. קשה לקבוע במדויק מהו המרכיב הגזעני באמירה הזאת. ניתן לטעון לזכותה של הדוברת שהיא השוותה בין שני מקצועות (טייס ונהג) ולא בין שתי קבוצות ביולוגיות (מזרחים ואשכנזים). אולם ברור שקיים שובל גזעני בדברים. 

דוגמא נוספת היא החוק שמאפשר לוועדות קבלה ביישובים קהילתיים לסנן אנשים שאינם ”מתאימים תרבותית“ לחיי הקהילה ביישוב. המונח ”התאמה תרבותית“ הוא גמיש ורחב ולכן הוא מאפשר גזענות על בסיס של לאום, מעמד ומגדר. על הבסיס הזה נדחים ערבים, מזרחים ממעמד נמוך או נשים חד הוריות. 

גם הביטוי ”מסעודה משדרות“, אשר הוטבע בשנות התשעים מאפשר גזענות ללא גזע. הוא מתאר את ”מסעודה משדרות“, כאישה מזרחית פשוטה.

גם הביטוי שטבע אהרון ברק ”מבחן בוזגלו“ מתייחס לשוויון מלא של כל האזרחים בפני החוק. השם ”בוזגלו“ בא לבטא סטאטוס נמוך של אדם ללא נגישות למוקדי הכוח. שני הביטויים גזעניים למרות שהם מנוסחים בשפה לא ביולוגית, עדיין הם מצביעים על העובדה שקיים פער ”גזעי“ בין מזרחים ואשכנזים בישראל.

אלו הן דרכים שונות לבטא גזענות כלפי קבוצות. הדוגמאות הללו מלמדות כיצד נעשית גזענות לא על ידי ”גזע“ אלא על ידי ”תואמי-גזע“.

כדאי לשים לב גם לתנועה היסטורית הפוכה אשר מתרחשת בעשור האחרון; השיח על הגזע חזר לקדמת הבמה, לצד הדיבור העקיף של השיח החברתי והתרבותי.

ייחוס של נחיתות לאדם או לקבוצה, על בסיס של תכונות סטריאוטיפיות שמנוסחות בשפה ביולוגית, חברתית או תרבותית בשיח גזעני נתפסות תכונות אלו כנחותות, כבלתי משתנות וכמהותיות לאותה קבוצה.

על פי הגדרה זאת, גזענות יכולה להיות מופעלת כלפי כל קבוצה, גם כלפי בני קבוצות דומיננטיות וחזקות. עם זאת, כאשר היחסים בין הקבוצות אינם שווים, גזענות כלפי מיעוטים וכלפי קבוצות מוחלשות מעצימה את אי השוויון הקיים ממילא ואף מעניקה לו הצדקה. האתגר האמיתי של המלחמה בגזענות הוא לאתר אותה גם כאשר היא מנוסחת בשפה רציונאלית, שבתוכה מטושטשת התופעה. 

מתוך הספר "גזענות בישראל" של פרופ' שנהב ופרופ' יונה.

המטה לחינוך אזרחי, המזכירות הפדגוגית , משרד החינוך

רחוב דבורה הנביאה 2 ירושלים  91911 , טלפון 02-5603533, פקס 02-5603596
[image: image3.png]quna Tawn
natan nmaTa
nim aan





